

# 球迷们将这块场地当成了自己的家

## 健康路新篮球场背后的故事

今年3月因健康路向南拓宽改造，路旁存在了十多年的篮球场被拆除，当时主城中心地带最后一块免费公共篮球场从此走向历史，上百名篮球迷们为此联合署名给相关部门写信呼吁留下这块篮球场，本报今年3月27日就此用整版篇幅作了报道。彼时相关部门从善如流，并透露未来会按东西向复建一个新篮球场。

仅仅时隔半年，承诺得到及时兑现，一个高标准、现代化的新篮球场于9月底建成，并于国庆期间正式对外免费开放。最近篮球迷们除了早晚球场打球外也没闲着，正在赶制锦旗向体育局等单位表示感谢。从最初的拆除篮球场到移址复建，方案前后调整经历了怎样的故事，背后又有怎样的行事逻辑？

本报记者 陈志奎 本版摄影 石小刚

### 一 遭拆除，篮球迷联名写信“挽留”

3月健康路综合改造工程启动，该路从原有17米左右拓宽到约35米，而这向南拓宽的路段就包括了路旁篮球场范围。3月底，拓宽改造的洪流波及篮球场，用于路面整理的挖掘机终于开进篮球场，随即北半场篮球架被拆除，水泥地面被扒开。尽管南侧篮球架未涉及改造，但下面场地则成了临时停车场，停放了多辆汽车。

2001年，镇江被列为世界女子篮球锦标赛分会场，彼时健康路周

边实施了大规模街景整治，这片篮球场应运而生，至今存在了12年。篮球筐下的网袋不知换了多少个，而一众球迷老中青三代持球突破、生龙活虎，大汗淋漓地在这里度过了属于自己的一段段难忘时光。

听闻篮球场要拆除，篮球迷们急了。网友“阿布”更是情不自禁，在本地论坛发帖以示纪念。他告诉记者，小的时候他就开始在这块篮球场打球了，记得有一回因为拼抢太凶重重摔了一跤，把脸跌破了，“差

点毁容啊，老球场给我留下了一辈子难忘却的记忆。”

情急之下，篮球迷们联名写信递交给市委、市政府以及体育、住建部门，希望哪怕挪窝也为他们留下一块篮球场。已经花甲之年、有着三四十年球龄的篮球迷李春淑告诉记者，大伙在这里打球打了十年，对这块篮球场挺有感情的，并且彼此之间朝夕相处也结下了很深的情谊，“写信就是希望哪怕挪挪窝，好歹给我们一个打篮球的地儿。”

### 二 高标准，方案调整全为建新球场

市体育局副局长尤卫东回忆，他们原本也有新建篮球场的考虑，在接到球迷们的信后，可谓不谋而合，此后在多个场合他向相关部门提出了复建的建议。而球迷们的心声很快传到了相关部门那里，听民声、纳民意的指示，随后很快反馈给了健康路改造项目部。

市干道办健康路项目改造负责人宋坤兵告诉记者，在接到上级要求后，他们迅速对改造方案进行了调整优化，决定将新篮球场移址到篮球场西侧相邻的广场，受场地路幅所限，拟从东西向复建一个新的篮球场。

原本项目部打算将相邻的广场按游园绿地广场打造。按照最初方案，该广场马路北面为市文物保护单位——箭亭旁三角地带建设了一个箭亭广场，为此种植配齐了花草苗木，未来新经折后该广场将从现有四五百平方米扩大到上千平方米，主要为财富广场落成后包括拆迁安置户等入住的居民提供休息游憩的场所。一旦南面老篮球场旁边相邻广场按绿地广场建设，被马路分隔的南北两个游园广场则恰好可以交相呼应。

不过作出复建新篮球场决定后，方案随即作紧急调整。宋坤兵介

绍，经过测量该广场正好可以容纳一个标准篮球场，项目部也对篮球场建设作了标准高、档次高、质量好的定位，“建设标准篮球场必须要专业，而镇江范围内一时之间很难找到篮球场专业施工单位，为此我们专门和南京体育学院的人联系，请他们专门派人参与篮球场建设。”

篮球场从6月底开始建设，场地周围东西两边立着多棵法桐。经调查，绕场法桐共有11棵，均为1968年种植，法桐胸径比较大，“除了有一棵正好处在人行道上，我们进行了移栽，剩下的全部保留。”

### 三 买笤帚，球迷把球场当成自己的家

新篮球场7月份全面开建，路面挖掘平整、混凝土浇筑，再到铺设塑胶篮球场、画线，配置篮球架，到今年9月宣布完工。

据健康路项目部介绍，考虑到公共篮球场免费对外开放，使用率高，为此他们建设过程中坚持了很高的标准。新篮球场按照28米乘15米的国际标准打造，加上缓冲区整个面积约640平方米，普通篮球场一般是3层塑胶铺设，而健康路新篮球场则铺设了5层塑胶，目的就是保证篮球场更长的使用寿命。

市体育局群众体育处处长梁赤

斌介绍，该篮球场球场画线仔细比较，可以见出与普通篮球场并不相同，采用了现今篮球界国际标准的最新画法。

记者昨日走访现场看到，伴随着一声声吆喝和欢呼，篮球场内二十多人正在挥汗如雨地打球，气氛尤为热烈。而观之篮球场，其人性化设计俯拾皆是。新篮球场由于紧邻人行道，采用笼式设计，球场周围立起高约四五米的围栏，这样篮球不至于越过围栏砸到马路上，危及交通安全。此外，在篮球场外也设置了公共自行车停放点，“原本城管部门没规划，我们争取在这里

设立了公共自行车站点，这样可以结合篮球场形成一个健身运动链。”

“施工中的每一个工序，我们球迷都熟悉，几乎是天天都到现场走走看看，标准确实是高”，多位篮球迷直言这是镇江有史以来最好的公共篮球场。球场建成后，市体育局响应球迷要求，还特别配置了两张长凳，供球迷打球疲累时休息。而球迷们则将这块球场当成了自己的家，李春淑就告诉记者，球迷们还购买了笤帚和拖把，“都放在附近大楼传达室里，我们定时来打扫梧桐落叶，毕竟公共设施还得靠大家爱护。”

### 四 新象征，良性互动背后的行事逻辑

昨日记者联系到网友“阿布”，他说，新球场其实建设得挺快的，“路过几次已经看到了，新球场很有街头的感觉，是我喜欢的风格！不少新老朋友已经开始切磋了，这两天就准备抽空去打球。”“阿布”更愿意将这个篮球场看成官民良性互动的典范之作，“有关部门能接受球迷们的建议，重新建设球场，这也说明相关部门能听得进基层与老百姓的正面呼声。”

梁赤斌则认为健康路新篮球场颇具象征意义。体育会展中心也建设了3块篮球场，目前正在办理移交手续，未来收费与否也未可知。

因此健康路这块新篮球场，可算是市区仅存唯一一块真正的免费公共篮球场了，“在周围钢筋水泥的丛林中，在一个又一个城市综合体拔地而起，尤其地价越来越高，想要拿出六百多平方米造一个篮球场绝非易事！健康路篮球场能保留在市区中心地带，这本身就很有象征意味。”

除了相关部门的重视，也有国家法律法规主导下的行事逻辑。以往地产开发建设涉及拆除公共体育设施时，往往是拆了再还。我市体育界一不愿具名的业内人士介绍，尽管地产商承诺拆了以后，会另外



健康路篮球场恢复使用

### 相关新闻

#### 市民盼望更多公共篮球场

遍布市区的篮球场不胜枚举，记者搜集了市区能够打篮球的地方，发现除了每个大中小学都配备篮球场外，不少社区也配建了篮球场，但社区篮球场由于归小区业主所有，且篮球拍地噪音较大，并无对外开放的道理。而学校对开放篮球场则显得不情不愿。那么免费公共篮球场奇缺的难题又该如何破解？

#### 细数市区哪里还有篮球场

在健康路篮球场拆除后，球迷们四处寻找篮球场。球迷小李告诉记者，江科大篮球场夏季每天下午5点多钟开放，那里分塑胶和水泥地篮球场，而水泥场地正在改造成塑胶。不过学校进门有时会管制，球迷也在另觅其他场所。江科大之外，市区中心地带还有江大医学院梦溪校区，“那里是水泥地篮球场，如果不是好一点的球鞋，打不了多久，鞋底就磨平了。”此外，江大医学院亦有篮球场，不过因周边施工，球迷们甚少涉足那里打球。

另外，火车站南广场也有篮球场，不过该球场是交投公司为职工所建，并不标准，“因场地所限，两个篮球架背对背，所以只能在各自方向打半场球。”

小区内也建设了篮球场，比如润州花园等小区。球迷小刘告诉记者，他有时也会到红豆香江花城小区里打篮球，不过要掏几元钱的进场费。

#### 建补偿机制开放学校篮球场

事实上，小刘他们也会进学校打球，不过那得看门卫及校方管理的宽松度。

近期记者走访了市区数所学校。有学校门卫私说，中小学篮球场现阶段并未真正对外开放，不外乎以下几种原因。社会人员进学校，校园安全难以保证。打球过程中，发生打架纠纷出现问题，学校害怕担责。另外，学校篮球场磨损也是个问题，“坏了以后，还得由学校掏腰包修复。”

一不愿具名的体育界有关人士告诉记者，按照前年教育部和体育总局联合下发的文件，要求学校多功能体育训练

(陈志奎)